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 .هاي جدا از هم و داراي حركت سريعند گازها مولكول

  مخلوط كاام  هگناب بدسات    ،از دو يا چند گاز به هر نسبتي
 .مي آيد ولي چنيب چيزي در مورد مايعات صادق نيست

  و سريع دارناد باا حركات     گازها ضگب ايب كه حركت دائگي 
فشاار وارد  آن بي نظم خود به ديواره ظرف برخورد كرده و باه  

 .مي كند
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مفهوم 
فشار

: 

 سطح واحد به گاز يك كه نيرويي .است سطح بر وارد نيروي فشار
 .كند مي وارد خود ظرف ديواره

 نيرو
 فشار = 

 سطح
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  پاسكال يك و  است، (pa) پاسكال ، SI سيستم در فشار واحد
    وارد  (m 1) سطح بر نيوتب يك معادل يينيرو كه است فشاري
 .نگايد مي

 

 

  كنند مي گيري اندازه جو فشار با ارتباط در را گازها فشار ها شگيدان
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هوا
 

ج
سن

 

 مي    ناميده هواسنج ،رود مي بكار جو فشار گيري اندازه براي كه دستناهي
 طرف يك كه cm 85 تقريي طول به اي لوله دستناه ايب تهيه براي .شود
 مي قرار باز در جيوه ظرف يك در واژگون و نگوده پر جيوه از است مسدود آن
 درون جيوه سطح رب جو كه يفشار دليل به ولي آمده پاييب لوله در جيوه .شود
 درون جيوه بالاي فضاي .گردد نگي خارج كامل طور به ،نگايد مي وارد ظرف
 دارد، كگي بسيار يتفرار معگولي دماي در جيوه چون و است كامل خلأ لوله
 بالاي سطح بر فشاري عگ  و است كم بسيار فضا ايب در جيوه بخار مقدار
 .شود نگي وارد جيوه ستون

 دانشگاه فردوسی مشهد 6



 خلا

 فشار جو بر سطح مایع

 جیوه

85 cm 
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فشار جو از روزي به روز دينر و از محلي به محل دينار تيييار   
 .مي كند

     نناه  mm  760جياوه را در ارتااا   ، فشار جاو در ساطح درياا   
 .فشار مي باشد atm 1كه نشان دهنده مي دارد 

        ( torr)تااور يااك جيااوه را  mm 1ارتاااا   در ايااب سااتون،
 .ندمي نام

1 atm = 760 torr 
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ج
فشار سن

 

 .است گاز از اي نگونه فشار گيري اندازه براي اي وسيله سنج فشار
 جو با مرتبط و باز آن بازوي يك كه جيوه محتوي شكل U لوله
  به لوله در باز قسگت ايب طريق از جو فشار بنابرايب .باشد مي
  متصل گاز همحاظ يك به دينر بازوي .شود مي وارد جيوه سطح
  لوله درون جيوه سطح به مخزن درون گاز فشار طوريكه به شده
 .گردد وارد
 U بازوي دو هر در جيوه سطح باشد جو فشار برابر گاز فشار اگر

 .شد خواهد يكسان شكل
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   فشار جو  >اگر فشار گاز

 فشار گاز= فشار جو+ اخت ف ارتاا  بيب دو سطح جيوه  

 

   فشار جو  > اگر فشار گاز

 فشار گاز= فشار جو -اخت ف ارتاا  بيب دو سطح جيوه  
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 رابطه بيب حجم و فشار يك نگونه گاز  

 

 

 

 .حجم يك نگونه گاز در دماي ثابت، به نسبت عكس فشار تييير مي كند 

PV=K 

 .به اندازه نگونه گاز و دما بستني دارد kثابت : نكته
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: قانون بویل  



 

 

  ml  560 حجم atm 0/75 فشار تحت گاز نگونه يك : مثال
 برسد، atm 1 به ثابت دماي در گاز فشار اگر .كند مي اشيال را

 ؟بود خواهد چقدر آن حجم

P1= 0.75 atm      V1= 560 ml 

P2= 1 atm           V2= ? ml 

P1V1= P2 V2 
V2=420 ml 
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  حجم، سليسيوس درجه صار دماي و atm 5 فشار تحت گاز نگونه يك : مثال
L  75 حجم وبه شود دمامتراكم هگيب در گاز ايباگر .كند مي اشيال را L 30/0  

 شد؟ خواهد چقدر آن گاز فشار atm 30/0 برسد

P1= 5 atm      V1= 75 lit 

P1V1= P2 V2 
V2=12.5 atm 

P2= ? atm      V2= 30 lit  
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ن 
قانو

ل
ر
شا

 

 

 حجم ثابت فشار در  گاز از نگونه يك دماي و حجم بيب بستني
 .دارد مستقيم نسبت معلق دماي با گاز از نگونه يك

KTVTV 

 .داردبستني فشار به اندازه نگونه گاز و  kثابت : نكته
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 قانون شارل



  

 

  فشار چنانچه . است ml 5.79 برابر Co 45 در گاز يك از اي نگونه حجم :مثال
  ؟بود خواهد چقدر Co 0 در گاز ايب حجم .باشد ثابت
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قانون 
 نآمونتو

 .يابد مي افزايش دما افزايش با ثابت حجم با اي محاظه در گاز فشار

 .دارد مستقيم نسبت مطلق دماي تييييرات با ثابت حجم در گاز يك فشار تيييرات
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آمونتونقانون   



پر شده است   oC 0در  atm 2 ليتري از گازي با فشار 10يك ظرف : مثال
 مي شود؟ atm 2/5 در چه دمايي فشار ظرف 
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ن 
قانو

ي  
گازها

ایده آل
: 

  كند مي تييير مستقيم بطور هاي مول تعداد با گاز يك حجم ثابت، فشار و دما در
 .باشد گاز يك مولهاي تعداد n اگر .

 
 

 .شود مي حاصل زير بصورت معادله شارل و بويل قوانيب با فوق رابطه تركيب از
 .رود مي بكار تساوي به متناسب تبئيل براي كه است R آن ثابت مقدار كه
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:قانون گازهاي ایده آل  



 (آل ايده گاز براي) باشد STP شرايط در مولي حجم اگر
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. اسات  ml 462برابر  atm  15/1 و Co 35 حجم نگونه اي از يك گاز در: مثال
 حجم ايب نگونه را در شرايط متعارفي حساب كنيد؟
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  CO،چند مول atm  50/1 و  Co 50در  CO(g)از نگونه  ml 500در : مثال

 وجود دارد؟
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 چقدر است؟ atm 1/5و  1000در  NH3(g)چنالي :مثال

 دانشگاه فردوسی مشهد 24

mol
g

KKmolatmL

mol
g

atm

V

m

RT

PM

V

m

RT
M

m
PV

638.0
1273...0821.0

175.1

)(

11













  
 

  .رود مي بكار هوشي بي داروي عنوان به كه است گازي پروپان سيكلو :تگريب
 .است g/L 5/1    با برابر atm 948 و Co 50 در گاز ايب چنالي

   است؟ چقدر پروپان سيكو مولكولي وزن 

 چيست؟ آن مولكولي رمولف است CH2 سيكوپروپان، تجربي فرمول (ب
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ی گازها
ظریه جنبش

ن
 

 
 
حجم . تشكيل يافته است ،هايي كه در فضا كام  از هم جدا هستند گازها از مولكول -1

 .ها در مقابل حجم كل گازها ناچيز است واقعي مولكول
هاي گاز حركت مستقيم الخط، سريع و مداوم دارند و ياا يكادينر و دياواره     مولكول -2

ظرف خود برخورد مي كنند در ايب برخورد گر چه انرژي از يك مولكول به مولكول دينر 
 .منتقل مي شود ولي كاهش كلي در انرژي جنبشي، يعني انرژي حركت روي نگي دهد

هاي يك گاز به دما بساتني دارد و باا افازايش دماا      انرژي جنبشي متوسط مولكول -3
گاز در يك دمااي معايب، انارژي جنبشاي متوساط       يكهاي  مولكول. افزايش مي يابد
 .يكسان دارند

 .هاي گاز ناچيز است نيروي جاذبه بيب مولكول -4
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ی گازها
ع جنبش

ظری
ل با استفاده از ن

ن بوی
توجیه قانو

 

 با ها مولكول برخورد از ناشي گاز فشار جنبشي، نظريه طبق بر
 حجم واحد هاي ولمولك تعداد چه هر بنابرايب .است ظرف ديواره
 زمان واحد در برخوردها تعداد باشد، بيشتر مولكولي غلظت يعني
 تجگع باعث گاز يك حجم كاهش .است بيشتر فشار نتيجه در بيشتر
 مولكولي غلظت نتيجه در شود مي كوچكتر فضاي در ها مولكول
  شود مي بيشتر فشار نسبت هگان به و بيشتر
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 مطلق دماي با متناسب گاز يك هاي مولكول متوسط جنبشي انرژي
 صار نظري لحاظ از ها مولكول جنبشي انرژي مطلق صار در .است
 حجم چون و داشته را تحرک حداقل ها مولكول دما ايب در .است

 در آل ايده گاز يك حجم است، ناچيز آل ايده گاز يك هاي مولكول
 .است صار نظري لحاظ از مطلق صار
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 مي حركت شود مي زياد پيوسته كه هايي سرعت با ها مولكول دما، افزايش با
 ظرف ديواره با گاز هاي مولكول برخوردهاي دما، نشد زياد با اينرو، از .كنند

  قانون نحويكه به فشار نتيجه، در .شود مي بيشتر برخوردها تعداد و شديدتر
 توانيم مي كنيم مي گرم را گازي وقتي .يابد مي افزايش كند مي بيان وننتآمو
 افزايش .نرددن جلوگيري ان انبساط از شرطيكه به داريم ننه ثابت را آن فشار
  دماي در ظرف ديواره با ها مولكول برخوردهاي تعداد كه شود مي موجب حجم
 ،دهاربرخو تعداد هشاك ترتيب بديب و بگاند ثابت فشار نتيجه در و شده كم معيب
 مي توصيف را وضعيتي چنيب شارل قانون كند جبران را برخوردها شدت افزايش
 .كند
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ن
ی دالتو

ي جزئ
ن فشارها

قانو
 

   

 

مي گويد كه فشار كل مخلوطي از گازها يا قانون فشار جزئي دالتون 
 .مجگو  فشارهاي جزئي هر كدام از آن گازها برابر است

 

Pكل = PA+PB+PC+... 
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 atmليتار گااز در فشاار     1و  atm 0/2ليتر گاز در فشار  1اگر : مثال 
مخلوط كنيم اگر دماا ثابات باشاد فشاار      1Lرا در ظرفي به حجم  0/4

 .است atmچند مخلوط 
 

atm 0/6 
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  مول كل تعداد شود مخلوط B گاز مول nB و A گاز مول  nA اگر
 .است nB + nA مخلوط در ها

 مخلوط در موجود هاي مول كل تعداد به A هاي مول تعداد نسبت 
 دهيم مي  XAنگايش  با را آن و ندنام مي A مولي كسر را
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
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 مربوط A مث  گاز يك به كه فشار از جزئي گازي، مخلوط يك در
 A جزئي فشار بنابرايب، .آيد مي بدست A مولي كسر از شود مي

 :از عبارتست

totalAtotal
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n
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 .است يك برابر ها مولي كسر مجگو  كه كنيد توجه

 

XA+XB=1 

XA+XB+XC+XD+.... =1 

 

 دماي در را آب بخار فشار دباي خشكگاز فشار آوردن بدست براي :نكته
   .كرد كم ،دهد مي نشان سنج هوا كه فشاري از آزمايش
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بر  ºC 23 در  ml 370 نگونه اي از گاز اكسيژن به حجم: مثال
فشاار جاو در شارايط آزماايش     . روي آب جگع آوري شده است

atm 0/992     است حجم اكسيژن خشاك در شارايط متعاارفي
 ( atm 0/0277فشار بخار آب   ) چقدر است؟
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0.992 atm – 0.0277 atm = 0.964 atm 
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 كل فشار داراي هليوم g40  و اكسيژن g40  از مخلوطي :مثال
atm 0/900 است؟ چقدر اكسيژن جزئي فشار است 
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در مخلاوطي از اياب    Ar(g)و  Ne(g)فشارهاي جزئي هر يك از دو گاز : مثال
 .است atm 0/750و  atm 0/225  گاز به ترتيب

 
 كسر مولي هر يك از ايب گازها در مخلوط چقدر است؟ (الف 

 اشيال كند، عدد كل ماول  100را در  ليتر 5/1اگر ايب مخلوط حجگي برابر با  (ب 
 هاي گاز موجود در آن چقدر است؟

 ؟چند گرم از هر يك از ايب دو گاز در مخلوط موجود است (ج
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ز ها
ن گا

ی قانو
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 به ايب آدرس مراجعه نگوده ويك تگريب خوب در دنياي گاز ها را مرور نگاييد   

 

http://ch301.cm.utexas.edu/simulations/gas-laws/GasLawSimulator.swf 
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